

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Ишмухамбетова Рамиля Валитовича,
«Положение "принятых" служилых групп в Букеевской орде (XIX - начало XX вв.)»
на соискание учёной степени кандидата исторических наук по научной
специальности 5.6.1 – Отечественная история

Хотелось бы отметить, что перед нами необычная диссертационная работа, едва ли возможная в предыдущие десятилетия (в силу специфичности темы и быстрого нарастания объёма необходимого аналитического материала). Удачно, что она представлена к защите по профилю «Отечественная история», подчёркивая этим разнообразие этнических направлений истории нашего Отечества (включая исторически и пространства СНГ).

Автор – астраханец, Рамиль Валитович Ишмухамбетов проявил чувство новизны, усердие и вполне основательную научную культуру, доведя объёмное исследование до логического итога. Отметим несколько успешных деталей в творческом исполнении автора. Так, верно подмечено, что вопросы Букеевской орды находились в ведении не только ханских властей, но и губернских правлений: Астраханского, Оренбургского, Саратовского [С. 5-7, 12, 18]. Ценно, что связь в их деятельности отражена в приводимых автором архивных документах.

Очень удачно обращено внимание к тезису о Букеевской орде «при соседних провинциях Российской империи». Отмечена ее роль как «передового, уникального региона, межэтнических связей, разнородных этнокультурных традиций, науки и культуры [С.3]. Верно отмечено, что Букеевская орда становилась центром притяжения для родственных тюркских народов [С.4,11 и др.]. Вызывает уважение и уверенная апробация исследования в статьях и докладах автора [С.13-14], а также многообразие архивных документов различных фондов, вплоть до музейного, букейордынского, привлеченных автором в его работе [С.7-12 и др.],

Замечаний у нас немного, и они по сути продолжают достоинства диссертационной работы. Полагаем, что некоторые вопросы терминологии и типологий могли бы быть расширены в пользу автора диссертации. Так, казахи – букеевцы нашего региона – это только часть этносоциальной общности «российские казахи» (о ней Е.И. Ларина и О.Б. Наумова из г. Москвы). Но это и субэтнос в составе казахов Младшего жуза, со своей немалой и осязаемой спецификой.

При этом всегда отмечаем необходимость и желательность связи истории и современности (хорошо, но кратко это в подразделе 3.2 [С.25]). Неслучайно некий «субсубэтнос» «ногайцы с родным казахским языком» проявился в переписи 2010 г. в Саратовской обл., а по переписи 2021 г. он же обнаружился ... в обл. Астраханской. Это почти очевидно один из здешних вариантов ногай - казахов, ранее служивых.

Более того, из переписи в переписи в Волгоградской обл. повторяются 100 чел. «каракалпаков», знания соотв. родного языка не обнаруживающих (скорее всего, именно в селах Палласовка, Савинка и Кумысолечебница, она же «Кумыска»). Именно о них и ведёт своё изложение автор диссертации.

В российском Нижнем Поволжье теперь насчитывается в совокупности примерно 280 тыс. казахов из почти 1,5 млн. потомков кочевников, пришедших в междуречье в 1801 г. с султаном, ханом Букеем. Для этого заметного этнического массива предложим обозначение «казахи - буюевцы Нижнего Поволжья РФ».

Но всё это лишь моменты дискуссионно яркие, никак не умаляющие высокого качества диссертации – уверены, что, скорее, совсем дажесовсем напротив.

Итак, посчитаем, что диссертация Р.В. Ишмухамбетова, нашедшая отражение автореферате, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертационным работам. А автор заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история. Будем ожидать выхода в свет целостной монографии по теме – для читателей разных национальностей и из России, и из Казахстана, их регионов. Пожелаем и иных новых, больших творческих достижений.

Геннадий Александрович Ташпеков, кандидат исторических наук, доцент федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»

Подпись	<i>Г.А. Ташпеков</i>
Ученый секретарь	<i>М. В. Иванов</i>
доцент	
" 13 "	03 2023

«13» марта 2023 г.